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Resumo/Ata da Reunião do Fórum Estadual de Educação do Espírito Santo 

Local: Auditório da Sedu Data: 24/08/2023 

Elaborado por: Mariana 

Gatti 

Participantes: Vitor Amorim de Angelo (Secretário Estadual de Educação – Sedu e Presidente 

do Fórum Estadual de Educação do Espírito Santo), Aline de Paula Nunes (Assessora de 

Relações Institucionais – Sedu), Valquíria Santos Silva (Gerente de Educação do Campo, 

Indígena e Quilombola – Geciq e Coordenadora do Fórum Estadual de Educação do Espírito 

Santo), Priscila Pereira de Aquino (Geciq), Márcia Saraiva Prudêncio (CNDE), Ana Moscon de 

Assis Pimentel (CEE), Adriana Pionttkovsky Barcelos (Conif), Leonardo Rocha Gomes (Ales), 

Maria do Carmo Paolielo e Maria Geovana Melim Ferreira (Comeces), Gean Carlos Nunes de 

Jesus (Sindiupes), Alvaléria Cuel (Sintufes), Júlio César Alves dos Santos (Uncme), Adenilde 

Stein Silva (Undime), Camila Ferreira Moreira (MP/ES), Marcelo Lima (Ufes), Karla Ribeiro de 

Assis Cezarino (Fórum EJA), Pedro Paulo Pimenta (Anpae), Fábio Alves Amorim (Anfope), 

Marcela Lemos Leal e João Paulo de Faria Cardoso (Fopeies) e Anderson Santiago (Adufes). 

Pauta da reunião:  

- Publicação da Portaria de composição do FEE-ES;  

- Conferência Nacional Extraordinária de Educação - CONAEE 2024; 

- Encaminhamentos. 

No dia 24 de agosto de 2023, às 16 horas, iniciou-se a reunião no Auditório da SEDU, com a presença dos participantes 

citados acima. A Coordenadora do Fórum, Valquíria, cumprimentou todos os presentes e passou para a leitura dos pontos 

de pauta. A Senhora Karla (Fórum EJA) solicitou a inclusão de mais um ponto de pauta, Cronograma de reuniões, e o Senhor 

Júlio César (Uncme) também solicitou que fosse incluída como ponto de pauta a reformulação da estrutura do FEE-ES. A 

maioria dos membros votou a favor da proposta. A Coordenadora Valquíria afirmou que vai encaminhar um e-mail às 

entidades solicitando representantes para participarem do Fórum, após isso, será publicada a nova Portaria de Composição 

do FEE-ES. A Senhora Maria Geovana (Comeces) questionou se as reuniões serão sempre presenciais e o Secretário Vitor 

e a Coordenadora Valquíria afirmaram que o movimento é para que as reuniões aconteçam presencialmente, porém, 

quando não for possível, poderá ocorrer de forma on-line. Houve a sugestão de que as reuniões ordinárias aconteçam de 

forma presencial e as extraordinárias de forma on-line. Sobre o calendário de reuniões, a Senhora Karla (Fórum EJA) 

questionou se o FEE-ES já cumpriu sua função esse ano, uma vez que essa é a última reunião ordinária, conforme o 

regimento do Fórum. A Coordenadora Valquíria ressaltou que, de acordo com o alinhamento feito no ano passado, sempre 

que houvesse necessidade, a reunião ocorreria na última quinta-feira do mês, reforçando que gostaria de manter esse 

alinhamento. O Senhor Fábio (Anfope) sugeriu que o cronograma fosse discutido depois do ponto de pauta referente à 

CONAEE 2024, pois, a partir dessa conversa, será necessário estabelecer datas para as reuniões. O Secretário Vitor 

ressaltou que existe uma discussão sobre data, forma e conteúdo das reuniões. Sobre o conteúdo, o Secretário sugeriu 

pensar como o Senhor Fábio (Anfope) se regimentalmente já foi cumprido o estabelecido, que é uma reunião ordinária a 

cada semestre, mas ainda há outras demandas, tendo em vista a Conferência, então seria mais interessante primeiro 

discutir esse ponto para depois estabelecer o conteúdo e a quantidade das próximas reuniões extraordinárias. Com relação 

à forma, o Secretário acredita ser interessante não estabelecer que necessariamente as reuniões extraordinárias 

aconteçam de forma virtual, podendo deixar que seja facultada a elas a possibilidade de serem presenciais ou não, 

dependendo da necessidade de discussão. Com relação à data, o Secretário concorda em serem nas últimas quintas-feiras 

20
24

-H
G

H
38

X
 -

 E
-D

O
C

S
 -

 D
O

C
U

M
E

N
T

O
 O

R
IG

IN
A

L 
   

02
/0

4/
20

24
 0

9:
43

   
 P

Á
G

IN
A

 1
 / 

5



                                            GOVERNO DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 
                               SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCAÇÃO  
 

2 
 

do mês. A Senhora Karla (Fórum EJA) perguntou se existe a possibilidade de as reuniões serem híbridas. O Secretário Vitor 

disse acreditar que sim, porém, que pode haver intercorrências, uma vez que o auditório não está preparado para isso, o 

que demandaria uma organização da área de Tecnologia da Sedu. A Coordenadora Valquíria se comprometeu a fazer uma 

proposta de organização das datas, bem como a analisar a possibilidade de as reuniões acontecerem de forma híbrida. 

Assim, a Coordenadora Valquíria passou para o ponto de pauta referente à CONAEE 2024 e a contextualizou, informando 

que, com a recomposição do Fórum Nacional de Educação, houve uma proposta para a realização de uma conferência 

extraordinária. Na última reunião do Fórum Nacional, Valquíria afirmou que foi apresentada uma série de 

questionamentos pelos Coordenadores dos Fóruns Estaduais, pois foi enviado para eles somente um cronograma de datas, 

sem qualquer orientação mais específica. Ainda, ressaltou que ela mesma se manifestou dizendo que enviar somente um 

cronograma com datas para os municípios é algo muito frágil e que precisam de um documento mais específico para 

orientar os municípios. Dessa forma, Valquíria ressaltou que tem muita preocupação com relação a isso, pois os municípios 

têm ligado para saber como irão fazer, mas não há orientação ainda até a data de hoje. Falou que demorou para convocar 

essa reunião, pois estava esperando que saísse essa publicação. Além disso, afirmou que o Regimento do CONAEE 2024 

não contém as orientações necessárias para a promoção de diálogo com os municípios. A Senhora Karla (Fórum EJA) falou 

que havia entendido, a partir da análise do ofício e do cronograma de datas, bem como a partir da live no ENEJA, que até 

o dia 15 de outubro haveria a publicação de um documento orientador, mas as conferências municipais teriam que ocorrer 

até certa data em outubro também, então seria tudo muito corrido. Assim, a sugestão, segundo Karla, é a de que sejam 

feitas conferências municipais, intermunicipais ou regionais, para que seja possível conciliar essas datas. Ainda acrescentou 

que, se for uma conferência regional, quem organiza é o FEE-ES. Então, o entendimento da Senhora Karla é o de que já 

seria necessário ir se organizando sem ainda essas orientações que seriam compartilhadas até o dia 15 de outubro. 

Ademais, ela levantou o questionamento de como o FEE-ES entende os planos municipais de educação, ou seja, como 

anda o monitoramento desses planos. Afirmou que o instituto Jones fez um trabalho fantástico com relação ao Estado, 

mas que o Fórum EJA não tem conhecimento se foi feito um levantamento/estudo também a respeito dos municípios. O 

Secretário Vitor salientou que o monitoramento do Instituto Jones está disponível no site do órgão, porém não se recorda 

se está descrito município por município. Um membro presente verificou que no referido site consta apenas o 

acompanhamento do Plano Estadual, assim, o Secretário falou que vai verificar com Pablo Lira se o Instituto tem e se pode 

disponibilizar esses dados. A Senhora Ana (CEE) questionou a relevância da CONAEE 2024, uma vez que já houve uma 

conferência em novembro com discussão e aprovação de diretrizes, mesmo não tendo sido uma reunião muito assertiva, 

em sua opinião. O Senhor Fábio (Anfope) disse que, como na última conferência não houve uma boa participação, inclusive 

com ausência de representantes do Fórum Nacional de Educação, e agora com o processo de mudança política, seria 

necessário articular novas questões. O Senhor Júlio César (Uncme) falou sobre a necessidade de recomposição e 

fortalecimento dos Fóruns Municipais de Educação e ressaltou que, pela Lei nº 13.005/2014, são eles os responsáveis por 

monitorar os planos de educação dos municípios. A Senhora Márcia (CNDE) salientou que uma das ações que poderiam já 

estar em andamento seria a recomposição das duas comissões responsáveis pela coordenação do Fórum e, inclusive, 

sugeriu que fosse decidido nesta reunião para já pensar na Conferência. A Coordenadora Valquíria ressaltou que nenhuma 

data que o Fórum Nacional pactuou com os Coordenadores foi cumprida até hoje e reiterou que não se sente confortável 

em fazer um alinhamento de Conferência sem nenhum documento norteador, protocolo ou sustentação legal sobre como 

proceder com a organização de um evento dessa grandeza. A Senhora Priscila (Geciq) reforçou a fala de Valquíria e 

acrescentou que nem mesmo a quantidade de delegados o documento que foi publicado contém, possuindo muitas 

lacunas e não podendo ser utilizado como base nas decisões. Dessa forma, o Secretário Vitor sugeriu que todos os 

presentes assumissem o compromisso de fazer uma reunião assim que as orientações para a Conferência fossem emitidas, 

pois acredita que é muito complicado começar a mobilizar tempo, recurso e pessoal em torno de procedimentos incertos. 

A Senhora Adenilde (Undime) concordou com a sugestão do Secretário Vitor e afirmou que é muito complicado para os 

municípios se organizarem, inclusive financeiramente, sem qualquer documento oficial norteador. Em contrapartida, a 

20
24

-H
G

H
38

X
 -

 E
-D

O
C

S
 -

 D
O

C
U

M
E

N
T

O
 O

R
IG

IN
A

L 
   

02
/0

4/
20

24
 0

9:
43

   
 P

Á
G

IN
A

 2
 / 

5



                                            GOVERNO DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 
                               SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCAÇÃO  
 

3 
 

Senhora Karla (Fórum EJA) reiterou o que ela vê hoje como concreto, que é a conferência regional, e sugeriu que a decisão 

de se fazer ou não fosse discutida nesta reunião. Além disso, falou que o Fórum Estadual precisa se posicionar e questionou 

qual o papel real do Fórum Estadual de Educação. O Senhor Pedro (Anpae) explicou que, em sua visão, o ofício 

encaminhado pelo Fórum Nacional é como uma carta de intenção em que eles demonstram o interesse em fazer a 

conferência extraordinária, então, acredita que o FEE-ES, até janeiro de 2024, tem que organizar o Estado do Espírito Santo 

para a conferência. Por isso, sugere, assim como a Senhora Karla, que ocorra a discussão sobre o posicionamento do Fórum 

Estadual nesta reunião. A Senhora Marcela (Fopeies) ratificou a fala do Pedro. A Senhora Geovana (Comeces) ressaltou 

que o entendimento do Comitê de Educação do Campo é o de que o documento nacional é a referência para as 

conferências estaduais, bem como sugeriu que o FEE-ES tem elementos para começar a movimentar as reuniões estaduais. 

A partir dessas discussões, os encaminhamentos foram: 1. recomposição das Comissões de Trabalho Permanentes e 

Grupos de Trabalho do FEE-ES para dar suporte à coordenação na realização das conferências, conforme art. 18 do 

Regimento Interno do FEE-ES; 2. a Coordenadora Valquíria falou que vai recuperar a Publicação dessas comissões de 2022 

para fazer a recomposição; 3. a partir do questionamento da Senhora Camila (MP/ES), se já houve alguma manifestação 

oficial do FEE-ES para o Fórum Nacional, no sentido de obter as respostas de que todos estão precisando, a Coordenadora 

Valquíria falou que vai enviar um Ofício formal ao Fórum Nacional, solicitando informações com relação à realização da 

conferência; 4. após o recebimento das orientações, a convocação imediata dos municípios. Depois desse momento, a 

Coordenadora Valquíria passou para o ponto de pauta referente à reformulação da estrutura do FEE-ES. O Senhor Júlio 

César (Uncme) propôs criar um grupo de WhatsApp do FEE-ES, para otimizar o trâmite de informações e aproximar mais 

os membros do Fórum. Os membros concordaram e, assim, foi passada uma lista para que colocassem os respectivos 

números de celular. Além disso, o Senhor Júlio contextualizou a importância de se pensar na revitalização do Fórum 

Estadual de Educação, a partir da reformulação do Regimento Interno, tendo em vista que esse documento foi feito em 

2012 e que, portanto, não abarca questões atuais que perpassam a educação estadual, nem mesmo considera o Plano 

Nacional de Educação de 2014. Nessa perspectiva, propõe que nas próximas reuniões do FEE-ES também seja incluído 

como ponto de pauta o debate acerca do Regimento Interno. A Senhora Maria do Carmo (Comeces) ressaltou que se gasta 

muito tempo discutindo burocracias e pouco tempo debatendo o que realmente importa, que é a Educação no Espírito 

Santo. Dessa forma, mostrou-se favorável a que o FEE-ES assuma o que deve ser feito, independentemente da demanda 

que vier do Fórum Nacional de Educação. Ainda acrescentou, por exemplo, que esse Fórum deve discutir os planos 

municipais, para monitoramento e avaliação da Educação no Estado do Espírito Santo. O Secretário Vitor ressaltou que 

concorda com a fala da Senhora Maria do Carmo e acrescentou que foram convocadas reuniões para discutir com o 

Instituto Jones a atualização desse monitoramento e não houve quórum, então, tendo em vista que a reunião presencial 

parece ser um formato que atende à maioria, acredita que agora seja o momento de chamar o Instituto Jones em uma 

reunião nesse formato, para que seja discutido o monitoramento dos planos de educação. A Senhora Márcia (CNDE) 

sugeriu que seja formado um Grupo de Trabalho somente para discutir a reformulação do Regimento Interno. A Senhora 

Karla (Fórum EJA) concordou com a fala da Senhora Maria do Carmo (Comeces) e com a sugestão do Secretário Vitor a 

respeito de chamar o Instituto Jones para uma reunião. O Secretário Vitor sugeriu que, para abarcar a proposta do Senhor 

Júlio, em uma próxima reunião (não necessariamente na seguinte), seja incluído como ponto de pauta a revisão do 

Regimento Interno, para que seja criado um Grupo de Trabalho, resguardando-se o direito dos ausentes dessa reunião. O 

Senhor Marcelo (Ifes) sugeriu que o FEE-ES convoque pessoas da sociedade, sindicatos e outras entidades, para debaterem 

questões que perpassam a educação capixaba, no intuito de ocupar outros espaços para além do protocolar do Fórum, 

como, por exemplo, promover seminários. O Secretário Vitor concordou com a sugestão do Senhor Marcelo e 

contextualizou a importância de haver um Fórum ativo, pensando, sobretudo, nas possibilidades de contribuir com a 

educação em uma visão em longo prazo. Nesse sentido, a Senhora Maria do Carmo (Comeces) sugeriu que os membros 

presentes na reunião fizessem um esforço para trazer, pelo menos, mais uma entidade que esteja afastada para as 

próximas reuniões e salientou que o Comeces está comprometido com esse fortalecimento. Nessa semana os municípios 
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receberam uma consulta do Tribunal de Contas da União – TCU sobre o monitoramento dos planos municipais de 

educação, com o intuito de subsidiar o Congresso Nacional com informações para discussão em torno do PNE. Nesse 

sentido, a Senhora Karla (Fórum EJA) ressaltou um encaminhamento a partir da fala de Adenilde, no sentido de que seja 

criada uma página on-line do Fórum Estadual de Educação, na qual sejam postados os Planos Municipais de Educação, o 

Plano Estadual, o Relatório do Instituto Jones, dentre outros documentos importantes, para que se tenha mais 

transparência. Por fim, a Coordenadora Valquíria resumiu os encaminhamentos: 1. agendar uma próxima reunião do 

Fórum com o Instituto Jones para discutir o monitoramento dos planos de educação. O Senhor Marcelo (Ifes) pediu que o 

Instituto Jones tenha uma postura mais pedagógica e dialógica e menos impositiva, verticalizada e prepotente na próxima 

reunião; 2. criar uma página on-line do Fórum Estadual de Educação, para dar publicidade e transparência aos documentos; 

3. colocar como ponto de pauta em uma próxima reunião a revisão do Regimento Interno para criação do Grupo de 

Trabalho – GT e reestruturação desse documento. A reunião foi encerrada às 18 horas e 15 minutos.  
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ASSINATURAS (20)
Documento original assinado eletronicamente, conforme MP 2200-2/2001, art. 10, § 2º, por:

PRISCILA PEREIRA DE AQUINO
PROFESSOR B

GEIEF - SEDU - GOVES
assinado em 07/12/2023 10:13:50 -03:00

VALQUIRIA SANTOS SILVA
CIDADÃO

assinado em 12/12/2023 16:23:12 -03:00

VITOR AMORIM DE ANGELO
SECRETARIO DE ESTADO

SEDU - SEDU - GOVES
assinado em 07/12/2023 16:08:58 -03:00

MARCIA SARAIVA PRUDENCIO
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 11:35:56 -03:00

LEONARDO ROCHA GOMES
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 10:28:10 -03:00

MARIA DO CARMO PAOLIELLO
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 14:42:38 -03:00

MARIA GEOVANA MELIM FERREIRA
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 15:21:45 -03:00

GEAN CARLOS NUNES DE JESUS
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 14:39:48 -03:00

ALVALERIA CUEL
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 10:34:38 -03:00

ADENILDE STEIN SILVA
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 17:49:10 -03:00

CAMILA FERREIRA MOREIRA
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 12:24:21 -03:00

KARLA RIBEIRO DE ASSIS CEZARINO
CIDADÃO

assinado em 08/12/2023 17:16:21 -03:00

PEDRO PAULO PIMENTA
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 10:36:57 -03:00

FABIO LUIZ ALVES DE AMORIM
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 10:30:45 -03:00

MARCELA LEMOS LEAL REIS
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 13:34:12 -03:00

JOÃO PAULO DE FARIA CARDOZO
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 10:51:21 -03:00

ALINE DE PAULA NUNES
ASSESSOR ESPECIAL NIVEL IV QCE-03

GS - SEDU - GOVES
assinado em 07/12/2023 14:38:25 -03:00

ADRIANA PIONTTKOVSKY BARCELLOS
CIDADÃO

assinado em 11/12/2023 14:46:08 -03:00

JULIO CESAR ALVES DOS SANTOS
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 13:54:00 -03:00

ANA MOSCON DE ASSIS PIMENTEL TEIXEIRA
CIDADÃO

assinado em 07/12/2023 10:37:42 -03:00

INFORMAÇÕES DO DOCUMENTO
Documento capturado em 02/04/2024 09:43:50 (HORÁRIO DE BRASÍLIA - UTC-3)
por PRISCILA PEREIRA DE AQUINO (PROFESSOR B - GEIEF - SEDU - GOVES)
Valor Legal: ORIGINAL | Natureza: DOCUMENTO NATO-DIGITAL
 
A disponibilidade do documento pode ser conferida pelo link: https://e-docs.es.gov.br/d/2024-HGH38X
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